

SUSCRIPCION
 Año. 4'00 ptas.
 Al trimestre. 1'00
 Mes. 0'35
 Anuncios y esqelas de defunción a precios convencionales
 Número suelto 10 céntimos

LA PALANCA

FRANCÉS CONCERTADO
 Se publica los martes
 COPROPIETARIOS ADMINISTRADORES
 D. José Sanz López
 y D. Eduardo Picazo
 REDACCION
 Enrique Benito Chavarri, 2
 Teléfono núm. 25
 ADMINISTRACION:
 CALLE DE MIGUEL FLUITERS, 1 Y 6, PRAL.
 Teléfono núm. 192

Fundador-propietario director: Francisco de Paula Barrera

Carbones minerales de Asturias

Propietario: RAFAEL GONZALEZ
 Despacho: LOPE DE HARO, 1
 Ha quedado abierto al público el nuevo despacho de CARBONES MINERALES DE ASTURIAS, contando ya con grandes existencias de las clases más necesarias y usuales que son:
 Galleta cribada (especial para cocinas)
 Menudo de frazadas
 Ceque metalérgico

Panaderos y agricultores

Nuestro querido colega Flores y Abejas publica en su número del domingo el siguiente artículo:
 "Estábamos en la creencia y con nosotros muchas personas, de que asunto de tanta importancia como el abastecimiento de trigo para que los panaderos pudieran fabricar el pan, había quedado resuelto, después de fijada la tasa por la Comisaría general de Abastecimientos.
 "Creíamos que los agricultores, después de aumentar esta Junta provincial de subsistencias dos pesetas más sobre la tasa en cada cien kilos, se avendrían a suministrar el trigo que fuese necesario, y cuál no habrá sido nuestra sorpresa al enterarnos de que el jueves recibió el gobernador civil Sr. Trevilla un oficio de los panaderos de esta población, poniendo en su conocimiento que en vista de que no encontraban trigo al precio fijado por las Autoridades, el miércoles venidero dejarían de cocer todas las tahonas.
 "Hemos procurado informarnos de lo que ocurre, hablando con un panadero y con varios agricultores.
 "El primero nos manifestó que es intolerable lo que sucede, que nadie hace caso de las órdenes de la Autoridad y que se avicina un conflicto de los más gordos si el Gobernador no procede con energía.
 "Pasados días, añadió el industrial de referencia, fueron los carros de tres panaderos al pueblo de Usanos y acompañando a los encargados, fue un delegado del Sr. Gobernador.
 "Cuando llegaron a dicha localidad no hallaron a ninguno de los vecinos que aún guardan trigo en sus graneros y al guien hubo de decirles que al enterarse de su llegada, fueron marchándose todos por las puertas falsas.
 "En otro pueblo cercano a esta capital, no obstante haber presentado los interesados declaraciones firmadas referentes al trigo que tenían en su poder cuando la Autoridad lo reclamó, le contestaron que no tenían nada y posteriormente, al enterarse el Gobernador civil de que todo el trigo lo habían llevado a un molino cercano, ordenó a la Guardia civil que vigilase dicho lugar, prohibiendo que sacasen ninguna existencia.
 "Es de suponer, termino diciéndonos el panadero de referencia, que el Gobernador civil no tolerará semejantes burlas y que procederá sin pérdida de momento a la incautación.
 "Los agricultores, por su parte, nos dicen que no pueden avenirse a que se les obligue a vender el trigo a menos de cuatro duros la fanega, porque los abonos el hierro y los aperos de labranza han subido una enormidad.
 "Si los panaderos quieren cerrar sus establecimientos, que los cierren. Nosotros estamos dispuestos a fabricar el pan, antes que consentir la incautación.
 "Con relación a este último aserto, sabemos que el martes celebraron una reunión

en el local de la Cámara Agrícola varios agricultores de los que aún conservan trigo y tomaron el acuerdo de fabricar pan por su cuenta para el suministro de esta población.
 "Al efecto, solicitaron se les facilitasen los hornos de provisiones, y como esto no fué posible, hemos oído decir que la Cámara Agrícola propone alquilar una casa en la calle del Amparo, donde construirán dos hornos para la fabricación de pan.
 "Ignoramos si el Gobernador civil señor Trevilla estará dispuesto a consentir que se cierren todas las tahonas de Guadalajara y autorizar que sean reemplazadas por una sola panadería establecida por la Cámara Agrícola.
 "Nosotros creemos que el caso es, para pensado y que si al fin y a la postre surge aquí un gravísimo conflicto, serán responsables únicamente nuestras autoridades y a ellas pediremos todos estrecha cuenta de lo que suceda.
 "Piense el Sr. Gobernador y piensen esos señores de la Cámara Agrícola si sería justo, porque unos cuantos agricultores quieran ganar seis reales mas en fanega, que en Guadalajara escaseara el pan, por no dar abasto la tahona que se piensa establecer; que el público se viese obligado a hacer cola para alcanzar un panecillo, que la fabricación resultase deficiente y que las clases jornaleras que en este tiempo se ven obligadas a adquirir ese artículo al fiado, no pudieran dar pan a sus hijos, porque suponemos que la Cámara no suministrará el pan a crédito.
 "Si esto llegase a suceder, no quisiéramos estar en el pellejo de los iniciadores de esa idea.
 "Por eso creemos que el caso es para meditado y que la Junta provincial de subsistencias debe resolverlo a la mayor brevedad, inspirándose tan solo en la conveniencia de los intereses generales de esta región.
 X. El Liberal Arriacense, dice apropiado del mismo asunto lo que a continuación copiamos: "M. esot. G. seriosos.
 "En números anteriores dábamos cuenta a nuestros lectores que la Comisaría general de Abastecimientos había otorgado su aprobación al expediente de incautación del trigo que Guadalajara necesita hasta fines de junio venidero, incoado a instancia del Ayuntamiento de la capital.
 "Y conviene hacer público para que la verdad resplandezca, que casi todo expediente mencionado se ha instruido de acuerdo con la Cámara Agrícola en lo relativo a los pueblos que habían de suministrar el indicado cereal, cantidad que a aquellos se fijaba y tanto por ciento con que se había de gravar la declaración de existencia dada por los mismos a tenor de lo preceptuado en el Real Decreto de Hacienda de 21 de diciembre último.
 "Pues bien, cuando la incautación comenzaba a ejecutarse en el ambiente un poco hostil que las elecciones de senadores produjeron, surge como de improviso un cambio que viene a perturbar lo espontáneamente convenido, creando a la Junta de Subsistencias las dificultades y contratiempos que vamos a referir.
 "La Cámara ahora no quiere facilitar trigo a los panaderos de Guadalajara, pretende hacer uso de los hornos militares para elaborar ella por su cuenta el pan y, si esto no fuese hacedero, construir de su peculio dos o más tahonas.
 "Y por último, en la sesión celebrada el martes anterior se intentó impugnar en la vía contencioso-administrativa el expediente de incautación. En una palabra, a todo trance se desea que nazcan por doquier conflictos mayúsculos.
 "¿Cree el señor alcalde como vocal de la Junta de Subsistencias que puede lisa y llanamente transigirse con una aspiración que encierra la ruina de una industria,

como es la panificadora de Guadalajara, y lanzar al paro forzoso a la sociedad de obreros tahoneros?
 "¿Cree la Cámara Agrícola que los hornos del Ejército se han creado para estos menesteres caprichosos?
 "¿Seríamente opina el proponente del recurso contra la validez del expediente de incautación, que es ni siquiera admisible, ni mucho menos viable?
 "Siendo la Ley de Subsistencias una disposición excepcional y anormal, ¿cabén contra ella los recursos jurídicos ordinarios?
 "Solo nos resta un consejo a la Junta, aunque su entereza y competencia lo hacen innecesario.
 "Para salvar el escollo que solapadamente se viene encima, haga uso de una gran energía en la aplicación de las omnimodas facultades que la confieren las diferentes disposiciones legales, pues de otro modo se avicinan serios y graves incidentes a la población, que nada tiene que ver con enojos y rencillas ajenas.
 "Nosotros hemos oído a algunos agricultores caracterizados, decir que la Junta de Subsistencias ha practicado mal la incautación; que una Comisión de la Cámara Agrícola fue a Madrid, y se persuadió de que no se habían cumplido determinados requisitos legales, por lo que era nula o podía serlo la incautación llevada a cabo; que la Cámara Agrícola está dispuesta a hacer el pan y darlo al mismo precio a los consumidores para demostrar que por culpa de ellos no surge el conflicto, sino que los panaderos quieren ganar más y no tienen en cuenta que los Agricultores a quienes la gerra ha traído grandes quebrantos, por el precio de los productos agrícolas, son perjudicados, ya que se les tasa el trigo mientras los panaderos ya han obtenido ventajas desde el momento en que se les consiente dar 800 gramos en lugar del kilo a 40 céntimos, lo que supone un alza de 10 céntimos en kilo.
 "No estamos documentados convenientemente para poder dar nuestra opinión imparcial y serena, pero si creemos que las autoridades deben de evitar a todo trance el grave conflicto que se nos viene encima, y que los agricultores y panaderos deben mirar también que nada ganarán si llegan a adoptarse medidas energicas, por lo que deben poner de su parte cuanto humanamente puedan para ayudar a resolver el problema en vez de agravarlo.
 Hemos oído decir que ya no se construyen las proyectadas casas baratas para obreros y que se ha disuelto la sociedad constituida para tal objeto y de que toda la prensa local se ocupa hace poco tiempo. Cual ha sido la causa de ello.
 El Liberal Arriacense es el más enterado seguramente de este asunto y si es cierto lo que hemos oído lo aclarará, y si no, para tranquilidad de todos desvanecerá el rumor que en la población corre con comentarios poco halagüenos para determinadas personas.

Semana Santa

Ninguna nota nueva ha ofrecido este año la Semana Santa en Guadalajara. La procesión desfiló, con pocas comisiones, y del Ayuntamiento solo el Alcalde y los concejales Sres. Prado, Largacha, Zallo, Bartolomé y Barrera.
 Los sermones muy elocuentes, en

la Iglesia del Carmen y en San Nicolás, los días de jueves y viernes Santo.
 La visita a los Sagrarios, por parte del público, como siempre dando pruebas de catolicismo sincero los vecinos de este pueblo.
 El Ayuntamiento también cumplió este sagrado deber pero solo vimos al Alcalde Sr. Fluiters y a los concejales Sres. Largacha, Prado, Bartolomé y Barrera.
 Cuatro concejales, de diez y ocho que componen el Ayuntamiento.
 Ha sido muy comentado que los ediles así brillen por su ausencia en el acto de visitar los monumentos.
 Un momento emocionante y que cuantos presenciaron alabaron como se mereció, fué el bien que saliendo la citada Comisión de la Iglesia de Santa María de rezar la Estación, se encontró con el Santo Viatico que volvía a la Iglesia. El Alcalde ordenó a los alguaciles y maceros que formarían en dos filas a lo largo de la carretera y lo mismo hicieron los concejales, arrojándose todos al paso del Santísimo, y dándole guardia de honor despues, hasta la Iglesia.
 El Sr. Caraballo mostró despues al Alcalde y concejales su complacencia por el acto que acababan de realizar y nosotros aunque entendemos que solenizieron lo que cumple a los representantes de un pueblo cristiano, no regateamos sin embargo nuestro aplauso a Sr. Fluiters que sus instigaciones de nadie y en cuanto a dírlo la preseancia del Santísimo, ordenó lo que dejamos relatado y que cumplieron muy gustosos los concejales.
 BE DOMINGO A DOMINGO
 Casas sin importancia
 ¿H. que tal? No decía yo en mi último artículo que las circunstancias no estaban para bromas?
 (Vaya unos días que hemos pasado!) Ni el humor *berpélico* era comparable al que tuvimos los madrileños.
 Con el alma en un hilo estábamos todos. Si a alguno se le ocurre cortar le, pobres de nosotros.
 Pero no fué así. Renació la tranquilidad con motivo de una decisión regia por todos aceptada y alabada.
 Ya tenemos un gobierno sin oposición popular, y sin oposición en el Parlamento porque están todas las mayorías y minorías representadas. Claro, que no tomo en cuenta ni a los republicanos, ni a los socialistas, ni a los carlistas, por ser una pequeñez.
 El Gobierno es de altura. Negro será el Guomo del Alámin para entablar conversación con él y colocarse a la altura de las circunstancias si dispone de una escalera de lo menos de cien peldaños.
 Y ya que todo pasó me resta señalar algunos sucesos, presenciados y sufridos por mí.
 Uno de ellos es el siguiente: De Guadalajara se me remitió una carta con fecha 16, se marcó en Madrid con fecha 17, y me fué entregada el 26!!!
 Pude penetrar en el edificio de Correos y en los pasillos me encontré las sacas de la correspondencia, rotas y las cartas por los suelos, tave que pillarlas para avanzar.
 Un sargento de Administración militar me dijo que no conociendo la geografía postal igual que a los demás les pasaba, al avisarles que los coches es-

peraban metían en las vacas todas las cartas sin saber su destino. El caso era llenarlas.
 Muchos de los soldados que tenía a sus órdenes no sabían ni leer ni escribir y se los designaron como carteros... ¡En fin, un horror! ¡La correspondencia como no cabía en Correos se llevó por sacas completas a los cuarteles y el día 27 se entregó de una vez y en carros al Banco Hispano Americano cuatro mil seiscientas ochenta y nueve cartas, pues término medio recibía 600 diarias.
 Y como ya pasó olvidemosle, y pidámos a los gobernantes que sean más previsores. Me parece que no es mucho pedirles.
 Alegre Jeremías.
 HACEN JUSTICIA A MAURA
 Tanto La Crónica como El Liberal Arriacense al ocuparse del nuevo Gobierno, dedican frases de consideración a nuestro ilustre jefe D. Antonio Maura. La Crónica dice que «Maura en la presidencia infunde respeto» y El Liberal por su parte expresa hablando del Gobierno Nacional, que «allí están hombres que combatidos, tenazmente combatidos por un sector importante de la opinión, atribuyéndose altanarías y destemplanzas en sus procedimientos de gobierno, ha conservado en medio de la tempestad el respeto al gobernante honrado al tribuno ilustre, si equivocado algún día, gloria siempre de nuestra política española. Y estrechamente unidos a él, es una colaboración ennoblecida por las circunstancias, están también personajes de los distintos matices políticos».
 Nos complacen estas muestras de sinceridad, y en nuestra admiración profunda hacia el gran estadista, agradecemos la justicia de los colegas, al ocuparse en esta ocasión de Maura.
 De acción social católica
 En los Paules
 El Patronato de obreros que bajo la advocación de la Milagrosa, y dirigido por los señores Maroto, Martínez (don Víctor), Berceruelo, Raibal, Delgado, Ros y el superior de los Padres Franciscanos Fray José Parra, y el de los Paules Sr. Fernández, viene trabajando sin descanso durante todo el año por procurar enseñanza a los jóvenes que preparan para su ingreso en las talleres de La Hispano, organizó el jueves último un edificante acto que ha servido para hacer más íntima la unión que existe ya entre profesores y alumnos.
 Durante los días 25, 26 y 27 el virtuoso y elocuente padre superior de la comunidad de Paules D. José M. Fernández, a presencia de los demás señores que forman la Junta de Patronato y de los socios protectores entre los que se cuenta nuestro director señor Barrera, dirigió a los jóvenes obreros, sentidas pláticas preparatorias para la Comunión que habían de practicar el jueves.
 Con verdadera unción escuchaban los educandos la persuasiva palabra del preparador y oían despues los consejos de los celosos profesores que se afanaban por conseguir inculcar en sus alumnos la trascendencia del acto que iban a realizar.
 El miércoles por la noche y una vez terminada la plática confesaron en la iglesia de los Padres Paules más de

GRAN FABRICA DE JABONES

APOLINAR COBETA DOLADO

(Sucesor de la viuda de F. Benito)

ALMACEN DE ACEITES - FRUTOS NACIONALES Y EXTRANJEROS - EXPORTACION A PROVINCIAS

Consultad precios a esta casa que es la que más afina

TORRES, 4 - TELEFONO, 103 - GUADALAJARA

LAMPARAS ELECTRICAS

DE TODAS LAS MEJORES MARCAS

Precios baratísimos: Surtido enorme

De venta en el establecimiento de

MANUEL TABERNÉ

treinta jóvenes que asis en a la escuela...

La delicadeza de los Paules y la libertad que quisieron conceder a los...

El Jueves Santo a las ocho de la mañana, edificante espectáculo se ofreció...

Después fueron obsequiados todos con suculento desayuno, cigarros y licores.

Aun por la tarde tomaron café con los Padres Paules los jóvenes alumnos...

Nuestra enhorabuena al patronato de la Milagrosa y a los alumnos de su escuela.

Sabemos que ya han sido admitidos en la Hispano algunos de los preparados...

Sindicato de obreras

Tambien las jóvenes que asisten a la escuela que sostiene el Sindicato católico...

Prograsa el Sindicato de obreras y cada día gana más adeptas convencidas...

VINO BUENO

Se vende vino superior de cosecha de 1914...

Dep. Chic. A. P. 24

El cañón París

Informaciones extranjeras aseguran que el cañón que bombardea París dispara proyectiles compuestos de dos partes...

Sabido es que un proyectil ejerce su acción destructora por la fuerza viva de que va animado...

Como avanzan los franco-ingleses hacia Paris

Con la consabida frase descontinuos avanzando, les ha sorprendido a los ejércitos de la ENTENTE el impetuoso avance por tierras de Francia...

No obstante los hechos que en la actualidad se están desarrollando y que no pueden ocultarse a la vista del curioso lector...

Si no fuese por que la ENTENTE se ha distinguido desde el comienzo de las hostilidades por el vehemente deseo de ocultar ante sus respectivos pueblos...

El avance realizado desde el día 21 por los ejércitos imperiales puede concretarse de la siguiente manera: un fondo medio 30 Km. por una extensión de 80 Km. que hacen en un total de 2400 Km. cuadrados...

Con todos estos datos podrá el lector comentar las noticias que crea conveniente, ahora bien, lo que nadie será capaz de negar ni aun modificar...

Teniendo en cuenta que las lecciones de cosas, siempre suelen resultar atractivas a la curiosidad del lector y más estando ligada con la actual hecatombe que ha removido los cuatro puntos del globo terráqueo...

Ante todo me causa pena y repugnancia el observar el continuo avance de la ciencia o elementos de destrucción y a la par como permanece en un completo estacionamiento...

El mecanismo del susodicho cañón, se comprenderá que no es posible de explicar con certeza, en primer lugar por hallarnos de su emplazamiento a muchos cientos de leguas y en segundo

lugar por que el Estado alemán no lo hará público hasta que no cesen las hostilidades; ahora bien, que según suposiciones de hombres de ciencia...

Para terminar querido lector, la lucha toca a los límites de su finalidad. pero téngase por entendido que no con la victoria de tal o cual cuerpo...

MOLINO DE CHOCOLATE

de DANIEL RAMIREZ GARCIA - Sucesor de D. L. de Velasco - MIGUEL FLUITERS, 22 Chocolates de insuperable calidad...

De sociedad

Se encuentran enfermos los conocidos industriales D. Vicente García y don Maximino Ruiz. Mucho celebraremos que se restablezcan pronto.

En Barcelona han pasado unos días los acreditados comerciantes de esta plaza D. Antonio San Bernadino y don Bernardo Sobriño.

Para Zaragoza salieron el viernes los señores de San Bernadino y Sobriño y nuestro querido amigo D. Agustín García con su esposa. El lunes regresaron todos.

Han pasado unos días al lado de su hermana la señora de la Cierva, las señoritas de Miranda (Luisa y Concha).

El viernes pasó el día en esta población al lado de sus hijos los marqueses de Oria, la señora viuda de Loma.

Con objeto de pasar las vacaciones de Semana Santa, se encuentran entre nosotros D. José M. Zabía y D. Enrique Fluiters.

Hoy, festividad de San Francisco de Paula, celebrarán sus días los señores de Rojas y Barrera.

También celebrarán sus días el próximo viernes las señoras y señoritas de Martos, Juanis, Riera, Menéndez y el delegado de Hacienda de esta provincia D. Emilio Matos.

Reciben todos nuestra felicitación. Enviarnos el más sentido pésame al secretario de esta Sucursal del Banco de España, nuestro querido amigo D. Mariano Adrados...

Para encargarse del mando del regimiento de Vergara, salió el viernes para Barcelona el coronel de Infantería y director que ha sido de este Colegio de Hué Lucas D. Luis Carnigio.

En la estación fué despedido por todo el profesorado y personal de dicho Colegio, bastantes jefes y oficiales y numerosos amigos.

De La Palanca se despidió en atento y cariñoso besamanos, que mucho le agradecemos.

El anterior domingo se celebró en el cercano pueblo de Marchamalo la boda de la encantadora Srta. Biosa de Lucas Rief L., con el joven funcionario de este Ayuntamiento D. Juan Digos Lucas.

Fueron padrinos por la Srta. Fuencista de Lucas, hermana de la novia y por D. Santiago Digos, hermano del novio.

Enviarnos la más cordial enhorabuena a los nuevos esposos.

El domingo anterior y acompañada de su estimada señora, salió para Barcelona nuestro querido amigo don Antonio Peñares.

Víctima de rápida enfermedad ha fallecido a los diez y seis años el alumno de este Colegio de Hué Lucas de la Guerra José Lucas Mata.

A su desconsolada madre y hermanos testimoniamos el más sentido pésame.

Se ha iniciado alguna mejoría en la grave enfermedad que sufre el distinguido joven D. Eduardo Figueroa y Alonso Martínez, hijo del señor Conde de Romanones.

De corazón lo celebramos y hacemos votos por que pronto se encuentre totalmente restablecido.

En Toledo ha dejado de existir la distinguida señorita Teresa San Román, hija del catedrático de aquel Instituto nuestro respetado amigo D. Teodoro y hermana del capitán de Ingenieros que presta servicios en las fuerzas de Aeronáutica, D. Natalio.

Enviarnos a la atribulada familia de la finada entre la que se hallan los señores de Fernandez Anduaga y Morán, nuestros queridos amigos, el más sentido y sincero pésame.

Ha sido destinado a Toledo el Ingeniero Jefe del servicio catastral por riqueza rústica nuestro amigo D. Ramiro Muñoz Ramisa.

Tahona mecánica de Digos

Jáudenes, 45.-Teléfono, 80

Esta casa es la única en Guadalajara que fabrica su pan con amasadora mecánica. Venta de pan francés, caudeal, y del país.

Tambien se fabrica en esta casa el pan escueto como higiénico

PAN DE VIENA

DESPACHOS: calle de Miguel Fluiters (Antes Mayor baja) 43 y 45; calle Mayor, 24 y Amparo, 22.

Banquete a Ubierna

Deberes políticos obligan al senador por esta provincia D. José Antonio Ubierna a permanecer esta semana en Madrid y en su consecuencia, el banquete con que se proponen obsequiarle sus amigos se ha aplazado hasta el jueves 11 del próximo Abril, a la una de la tarde.

Las tarjetas podrán recogerse en el Palace Hotel de esta ciudad desde el miércoles venidero, día 3 de Abril, hasta el día 9 del mismo mes.

Entre las muchas adhesiones que se han recibido, figuran importantes personalidades de esta población, Madrid, Sigüenza, Brihuega y otros pueblos de la provincia.

DE PORTUGAL

Evitó Maura que fuera invadido

Con motivo de la subida de Maura al Poder, Augusto Castro publica en 'O Seculo' un artículo, que ha producido gran sensación. Afirma que Maura salvó en 1911 la paz europea, por haberse opuesto resueltamente al plan dirigido por el general Polavieja para invadir Portugal, movilizandoo 600.000 hombres. Esta iniciativa hubiera sido el principio de la guerra europea.

Dice que Canalejas pidió entonces que fuesen consultados todos los jefes de partido, y Maura, que fué el primer consultado, opinó que la realización del plan que se le exponía sería por sus consecuencias internacionales y militares la ruina de España.

Castro añade que Maura realizó uno de los actos más trascendentales de su vida política al oponerse a los manejos de Polavieja, y que por tal motivo mereca la simpatía de todos los portugueses.

Da cuenta de la situación política de España, diciendo que si Maura consigue desarrollar su plan, España se salvará de la crisis política y económica por que at aviesa.

Doctor Serrada CIRUGIA

Y ENFERMEDADES DEL APARATO DIGESTIVO

CONSULTA DE 3 A 5

Campanero, 3 - MADRID

Los de provincias deban pedir día y hora

Le conviene a V. hacer sus compras en el
GRAN BAZAR.

LA TIJERA DE ORO

Enorme surtido y precios reducidos en

— SASTRERIA — ROPAS HECHAS — SOMBRERERIA —
CALZADOS — RELOJERIA — CAMISERIA y mil artículos.

Miguel Fluitters, 67 y 69 — Teléfono, 132 — Guadalajara

La instrucción pública en Tierzo

Con motivo de las denuncias formuladas por los padres de familia del pueblo de Tierzo contra el Sr. Maestro del mismo, se giró visita extraordinaria de inspección el 18 de Septiembre último pasado.

Enterados los vecinos de la llegada del Sr. Inspector, se reunieron la mayoría de los padres de familia, al objeto de saludarle y exponerle las razones de sus quejas, para lo que tuvieron necesidad de mandarle un comunicado suplicándole señalase hora y local donde pudieran hablar con libertad, por cuanto la casa del Sr. Maestro donde se hallaba hospedado el Sr. Inspector era lugar inadecuado para tratar asunto de interés entre denunciantes y denunciado.

Cediendo el Sr. Inspector gustoso a tales deseos, se reunieron en la casa de Corréos donde en forma franca y amistosa manifestaron los padres de familia que no se proponían perjudicar al señor Maestro con las denuncias, que lo que deseaban, era que mejorase la enseñanza, ya que tanto tiempo llevaban soportándola en tan mal estado.

El Sr. Inspector con la amabilidad que le caracteriza, manifestó que por la última denuncia se formó expediente, para lo cual citaría el Sr. Alcalde dentro de los tres días siguientes, y a los firmantes de ella, para que nuevamente informasen sobre el particular puesto que ello era la base del expediente.

Mas, es el caso, que hasta la fecha no han citado más que a dos de los denunciantes y en espera de algún resultado, se cerró la escuela por orden superior y por sustitución del Sr. Maestro y hace pocos días también por orden superior, quedó en suspenso la sustitución y todo esto sin que la Junta local tenga conocimiento de ello ni haya tomado acuerdo alguno.

En cuanto al estado de la enseñanza, el Sr. Inspector podría dar razón y juzgar si los padres de familia se quejan con sobrados motivos, por cuanto de dos sencillas preguntas que hizo a los chicos más adelantados, ninguno supo contestarlas.

En vista de que la enseñanza sigue en el mismo estado y que de nada sirve quejarse con razones si no se cuenta con la influencia de altos políticos, los padres de familia han determinado que se presente una comisión al Sr. Director de primera enseñanza y le expongan detalladamente todo lo que viene ocurriendo con la instrucción en el pueblo de Tierzo hace mucho tiempo.

¿Alcanzarán con esta determinación los padres de familia algún resultado? Mentira parece que cuando tanto se habla y se trabaja en los Ministerios por la instrucción, haya que apelar a tantos procedimientos para conseguir el mejoramiento en los pueblos.

Un vecino de Tierzo.

Fiesta de confraternidad

La falta material de tiempo nos impidió en nuestra última edición dedicar toda la atención que merece la fiesta celebrada por los funcionarios de Correos, Telégrafos y Hacienda, para sellar en esta localidad los vínculos fraternales creados por la unión de los tres cuerpos en el trance difícil en que los colocó el desquehijamiento político de la última etapa gubernamental.

Hemos dicho y lo reiteramos con este motivo, que nos congratula la halagüeña solución del conflicto de Comunicaciones, no sólo por el triunfo moral obtenido por los tres organismos civiles, sino porque el movimiento de vi-

ril solidaridad de estos ramos y la adherencia de otros elementos vitales, representan la incorporación de la clase media a la vida nacional; una sacudida de la indiferente mesocracia, cuya energía indudable ha de purificar el ambiente ficticio de la política de contubernio y equilibrar la acción social, conteniendo el peso de las masas vociferantes.

En el banquete del Casino se evidenció el entusiasmo de los funcionarios. Al final leyó el señor Pina un telegrama del señor Maura, instando a todos a perseverar en los cauces de normalidad, que fué muy aplaudido. Una adhesión del personal de Instrucción pública, redactada en entusiastas términos, fué acogida con una salva de aplausos, que se repitió al terminar la lectura de una carta en que el Sr. Barrera, director de LA PALANCA, saludaba a los comensales y, confiando su representación al señor Bujones, se lamentaba de que, ineludibles deberes, le impidiesen asistir al acto.

Al anunciar la lectura de una carta de las señoritas telegrafistas estalló una calurosa ovación, repetida al promedio de la misiva y desbordada al finalizarla.

He aquí la aplaudidísima carta:

«Sr. Pina. Distinguido compañero: Como telegrafistas, llamamos a la puerta siempre franca de su exquisita cortesía, rogándole sea galante mensajero de nuestro afectuoso saludo y adhesión a los camaradas congregados en esta fiesta de afectiva cordialidad.

En el solemne instante en que recogéis el ubérrimo fruto de vuestra viril actuación y celebráis el afianzamiento de la única y legítima soberanía, nosotras, que hemos sido aliento en la lucha, queremos y aspiramos a ser galardón en la victoria, Y como toda nuestra valía femenil reside en el corazón, os lo enviamos entero, uniéndonos espiritualmente a la jubilosa expansión de vuestros nobles sentimientos. ¡Viva la resurrección de España!

Vuestras compañeras, Juana Lorenzo, María Mateos, Rosario Izquierdo, Josefina Morencos.

Al terminar, el Sr. Pina manifestó que, por acuerdo general se prescindía de discursos y propuso que los Sres. Sobrado, Perona y el proponente ofreciesen a las señoritas telegrafistas los ramos de flores que exornaban la mesa. Así lo hicieron. Seguidamente todos los comensales se trasladaron al Ateneo Obrero en donde fraternizaron con el personal subalterno de los tres ramos, allí reunido, el cual victoreó a sus jefes y oficiales y, todos juntos, acordaron ir a la oficina de Telégrafos, para saludar a las telegrafistas, quienes, muy emocionadas, recibieron y agradecieron la entusiasta visita de sus compañeros.

Y terminó la simpática fiesta sin la más leve nota discordante y dejando un grato recuerdo y una base firme de cordialidad entre todos los funcionarios.

Todas las personas

de buen gusto tienen en su tocador, la riquísima Agua de Colonia y el espumoso jabón Brisas de la Concordia.

Casa AGUSTIN GARCIA MANZANO. Calle Miguel Fluitters 2 y Plaza Mayor 25. Teléfono 64.

¡Amamos los unos a los otros!

Llevada por el vértigo de las pasiones, la sociedad moderna olvida las palabras de Jesús a sus discípulos y en ellos a toda la humanidad en la noche de la última cena. ¡Amamos los unos a los otros. cómo yo os he amado! Palabras sublimes en las que se encierra toda una eternidad de amor. Es el amor divino en su grado máximo venciendo al amor humano en la lucha del espíritu con la materia.

¿Puede haber nada comparable con la doctrina de Jesús? ¿Cabe mayor bondad ni humildad más sublime y sencilla? Los grandes maestros del socialismo moderno que viven a expensas de la ignorancia y embrutecimiento de la clase trabajadora, debieran buscar en las doctrinas del crucificado; por ser el manantial más fecundo de la sociología cristiana, las bases para el mejoramiento de la clase necesitada.

En ellas y basados en ellas, ¡Amamos los unos a los otros cómo yo os he amado! es donde está la solución al problema de todos los días y todos los tiempos, pues lo que por amor no se consigue, el odio no conseguirá sino empeorarlo, pero es necesario entender el amor, pues por exceso de amor pecamos. Solo que el nuestro es amor a las cosas terrenas, amor al dinero, amor a la vanidad, amor a todos los goces que la materia puede ofrecer. ¡Y ved que diferencia! El amor desordenado a lo malo destruye la familia; disuelve la sociedad y la descomponen hasta los elementos. En cambio el amor de Jesús si le imitásemos, restablece el orden; hace que la justicia respaldada y los hombres se consideren como hermanos sin los odios que destruyen y traen como consecuencia de ellos y de la ambición que nos domina la desolación y la ruina, por eso no hay más que vivir como Jesús, o prescindiendo de él caer en el abismo de la barbarie para concluir con la disolución de la sociedad.

R. B.

Juan Fernández
Comestibles finos
GUADALAJARA Calle Mayor, 32
TELÉFONO 126

AXIOMAS PEDAGOGICOS

Irredentos

Con honda pena lo declaro. Con profundo dolor lo confieso: los maestros de escuela españoles son irredentos. Era esto un amargo convencimiento que vivía en mí en estado de latencia ha tiempo sin subir a flor de labio por que siempre un rayo de luz luchaba con la sombra de la amargura y había un punto de esperanza.

Pero este huyó para siempre, ayer con estoica frialdad tuve que asistir a su entierro definitivo. Fué la fé hecha añicos, fué la ilusión desgarrada en mil pedazos al empuje de un vano discurso retórico de un vano político contemporáneo los que consumaron el bárbaro sepelio.

La sangle se ha celebrado, la magna la ansiada, la anhelada, asamblea, la impacientemente esperada asamblea, la renovadora asamblea, se ha celebrado, al fin. En mala y maldita hora vino y, afortunadamente, ya se fué, ¡bien ida sea!

No ha sido ella más que el ridículo infamante la estúpida exhibición de unos políticos huecos y vacíos y el paso de unos escudos blancos clavados en el ojal de la americana de unos hombres hambrientos que mal saben defender su pan.

En verdad os digo que jamás he visto en la realidad de la vida nada de mayor y más falso efecto teatral; nada más ridículamente falso y burdo de grosera trama, que las sesiones de esta magna asamblea de maestros. Cómicas, bufonescas, empíricas representaciones de un teatro sencillo inmensamente sencillo y burdo para un público de mentecatos han sido las sesiones de ella, castraciones más que renovaciones y reivindicaciones es lo

que se han afirmado en ellas. El primer día el apostol, el gran apostol de la regadera, que en veinte pasos por un ministerio no llegó ninguno al más estricto cumplimiento de su deber renovador, desde un sillón rojo con una porción de mímicas figuras plásticas de rápido efecto y delatorias de un concienzudo estudio del juego del gesto y de las manos en la oratoria nos dijo una porción de tonterías que todos sabemos. ¡Hay que regar, hay que hacer escuelas, hay que pagar al maestro! Pero ni se riega ni se hacen escuelas ni se paga al maestro... y los maestros aplaudían, enloquecían aplaudiendo y enronquecían dando vivas.

La segunda la que esperábamos como paloma divina de bendición, como afirmadora de una personalidad segura garantizadora de una rebeldía Santa; teniendo por fondo la decoración de un jardín raquítico y pobre y mísero, se redujo a amenazarnos con los guardias y la policía si intentábamos salirnos de la borreguil red tejida y construida expresamente para nosotros y para su brillante exhibición por los mangoneadores de la sesión, terminando ésta, después de cuatro horas estréiles de caótica exposición de opiniones, con el frenético abrazarse y besarse de unos cuantos señores que en el escenario, hasta lloraban, dicen, que de júbilo y alegría por tanto éxito.

La tercera con el mismo fondo del jardín pobre y mal pintado se compuso de otro discurso incoloro insípido, inodoro, escuchado con profundo, con religioso silencio por esta mansa masa del magisterio que lo aplaude todo que cree en todo menos en su virilidad y energía en su fuerza, y que llevará, ahora, después de este esfuerzo de asociación, para dar de comer a sus hijos, en vez de pan, los retóricos discursos con que han amatrallado su casa los que bien comen y visten y fuman mejor.

Y, por fin, la última, la final la apoteosis de la comedia de gran espectáculo. En ella hablaron los maestros. En ella habló el ministro, y, de ella no quiero hablar yo. La pluma rechaza la tinta y sangra, pero sangra de ira, sangra de indignación, sangra de vergüenza. ¡Cuanta cobardía en los maestros! ¡Cuanta habilidad y cuanta burla en los políticos! ¡Cuanta cuantísima, estúpida satisfacción en los hipotecadores del valor moral del magisterio español!

Pase Itir.

Espectáculos

Teatro Principal

La empresa del coliseo principal organizó las secciones de cine y variedades del domingo a vase de la notable cancionista Blanca de Parma. La linda rubita que puede ser siempre una atracción para un programa, pues su repertorio de finas y bonitas canciones lo interpreta con delicado gusto, ha recorrido en triunfo los principales music-halls de España obteniendo en todos el beneplácito del concurso.

Si *Blanca* posee poca voz, esto no es obstáculo para que agrade, amás de poseer un rico y elegante vestuario que sirve de marco a la labor de la artista. Así lo reconoció el público que la aplaudió sin reservas.

Dió principio la exhibición de la película de series «Protea IV o los misterios del castillo de Malmort», que se hizo interesante desde el principio.

Teatro Cómico

Tres fueron los números de variedades que actuaron en el teatro de la calle de López de Haro, el domingo último.

Los acróbatas cómicos *Les Oules*, que se hacen aplaudir en su trabajo pues a él unen tal agilidad y precisión que salen triunfantes de cuanto intentan.

También debutó *Antonía Torres* que en el número de bailarinas que honran el arte imprime a su trabajo rasgos característicos y geniales que denotan un estudio concienzudo y perseverante.

Por si no fueran suficientes estos atractivos, *Antonía Torres*, dispone de una colección elegante y valiosa de trajes, con la que puede componer los tipos caprichosos de sus bailes. En todos ellos el público la ovacionó con entusiasmo.

Del debut de los duetistas *Campos Barca*, poco puede decirse, él, si es un gran cantante y se le aplaudió sin reservas en la canción del *carrozo* y en cuantas interpretaron, por el contrario la señorita deja bastante que desear como artista y como cantante.

Se dió principio a la proyección cinematográfica en diez y seis episodios *El Fantasma gris*, cuya exhibición en este teatro se hace a la vez que en los principales cines de la Corte. El público mostró su interés desde las primeras escenas de la cinta.

El Recreo

Como anunciamos el pasado número, el sábado último la culta sociedad que lleva este título puso en escena, *El Crimen de anoche y Candidato independiente*. Todos actrices y actores fueron muy aplaudidos en sus papeles respectivos. El baile organizado después resultó animadísimo.

P. Dritto Bambalina.

Gacetas

Audiencia provincial. — Juicio por jurados señalados para la próxima semana.
Dí 3 Juzgado de Atienza, contra Daniel Llorente por homicidio, abogado Sr. Carrasco, procurador Sr. Ayuso.
Dí 3 Juzgado de Brihuega, contra Marcelo Serrano, por asesinato; abogados Sr. Carrasco por la acusación privada y Sr. Barrera por la defensa procuradores, Sres. Ramirez y Blanquez.

Novena. — La dedicada a San Jo é en la Iglesia de Santiago ha resultado solemnísimas. El virtuoso cura párroco, D. Buenaventura Alarcón, con el celo de siempre por el culto, ha demostrado su acierto una vez más.

Las bellas y distinguidas señoritas de Ugarte, Canalejas, Sanchez Rodrigo, Reyes, Arenas, dirigidas por el y señor Canalejas cantaron todas las tardes con deleitado gusto.

Nuestra enhorabuena a todos y muy especialmente a la distinguida señora viuda de Madrano Presidenta de dicha Hermandad, que con tanto fervor y celo no dilige.

La industria chelense en Albolleque

Además de estas pruebas paleolíticas hay otras neolíticas superpuestas y aun mezcladas en el sitio indicado; pero recordando que los yacimientos neolíticos y celíticos (piedra contemporánea del cobre, es) no son raros mientras que lo son mucho en España los chelenses, doy como característica del lugar en que se hallan la cualidad más antigua y excelente considerando en ella el estilo, no el tamaño (sabido es que en Chelles no aparecen instrumentos pequeños).

Dicho paraje, inhabitado desde tiempo muy anterior a los iberos, es hoy llamado «Las Casillas», denominación moderna o transformada cuyo origen no acierto a explicarme.

El yacimiento protohistórico de Cheloes contiene principalmente infinidad de raspadores, cuchillos, punzones, leñas, puntas de flecha y de lanza, esculpidos y algún hacha, tallados en cuarzo blanco, rosa y gris, con exclusión de toda otra materia.

Junto a los cuchillos abundan las cortantes esquirlas que hicieron su oficio en la primera época. Los cuchillos tallados (o lo que se ha dado en llamar *cuchillos*; pues acerca de sistemas y denominaciones paleolíticas *todo es discutible*) aparecen en el solutrense idénticos a los de Albolleque y son de dos clases: los rectos y los curvos su forma de lezna o de hoz utilizables para la siega de una variedad de esparto, allí muy abundante, que pudo servir para fabricar burdos vestidos.

Los cortes o tallas denotan la extraordinaria habilidad de los artífices para dar los golpes calculados y seguros o para aplicar el fuego en su justa medida y oportunidad al formar los afilados cortes de los cuchillos y las puntas escamosas de las saetas.

Sorprende desde luego al aficionado a estos estudios la rara circunstancia de hallarse juntas la flecha prehelense y la de Saint-Acheul con otras de tipo definitivamente mustierense, planoconvexo. Guardo con amor una idéntica a la hallada en Garrovillas (Cáceres) conservada en el Museo Arqueológico Nacional.

Si, como supongo, son todos los pedernales de la misma época, revelan gran adelanto industrial por cuanto manifiestan la división de trabajo y la especialización no observada ni en el taller hallado en Argencilla (1) ni en Torralba (Soria).

Sin gran trabajo he podido reunir un ejemplar análogo de cada tipo y demostrar con la serie ordenada la tramitación técnica de una punta de flecha y otra de lanza con anzuelo, desde el desprendimiento de la astilla hasta la fina hoja simétrica de borde denticular, inimitable hoy, a pesar de todos los adelantos de la mecánica manual.

La peregrina labor paleolítica de nuestros aborígenes se distingue de la cenocida hasta el presente registrada en museos y elencos de recopilación; por esto me atrevo a manifestar mi parecer de que tal dechado de originalidad es, en cierto modo, autóctono por lo que a la técnica se refiere, y revelador del carácter propio y definido

(1) En el partido de Brihuega, a diez kilómetros de la estación de Matillas. Descubierta por el farmacéutico D. Nicomedes Peña y explorada por Vitanova el marqués de la Rivera y el ingeniero Garay de Anduaga.

que transcurridos muchos años y a través de mil vicisitudes habido manifestarse en todos los órdenes sociales.

Comparemos estos paleolíticos con los hallados en otros países:

Industria paleolítica.—a) El trabajo de talla a golpe y sin pulimento presenta dos formas fundamentales: los sílex biconvexos o tallados por ambas caras y los plano-convexos o trabajados por una sola cara.

b) De estos tipos, en materiales diversos, hay dos clases: la puntiaguda y la cortante. De la primera hay etaco variedades; largas, cortas, amigdaloides de talón y de cara plana.

c) El tipo de Moustier es a propósito para herir, tiene la punta ojival y cortante por ambos lados y aparece en las grutas.

La forma plana y la biconvexa se presentan indistintamente, en la misma época y aun en los mismos ejemplares, según la conveniente utilización del material y sirviendo en muchos casos la primera como preparatoria.

La mayoría de las piedras puntiagudas son a la vez cortantes, siempre de cuarzo, en distintas variedades: rombales, sagitales, triangulares, escamosas, de hoja de laurel o diente de tiburón y de punta curva.

Los de la segunda clase son cuchillos, raspadores y sierras; Pudieron ser, al parecer, útiles para la caza y la guerra.

SECCION DE ANUNCIOS

LA EQUITATIVA
Miguel Fluiteros 9 y 11 (antes Mayor baja) - Teléfono 75

UNICA CAMISERIA EN GUADALAJARA
Esta casa presenta un inagotable surtido en camisas, corbatas, blusas, ropa blanca y camisetas para señoras y niños. Juegos cristianos, bordados, vestidos, gorros y capotas, blusas, sábanas, guantes, ligas y tirantes.

SE ABBIELAN CAMISAS
Corte especial por ser la única que tiene cortador

NOTA—Devolviendo tickets por valor de 25 pesetas en adelante, se hace el 10 por 100 de descuento en efectivo.

Estos tickets se dan haciendo de una peseta de gasto en adelante.

FERRETERIA DE LA Viuda de Esteban Rufinos
Plaza Mayor 15 - GUADALAJARA

Ferretería.—Cristales.—Material Eléctrico

Lámparas de Filamento metálico marca "Ostron" Metal y A. B.

Inodoros, tuberías de hierro, niel, lavazón y herrajes para obras y caballerías. Polvos insecticidas. Arados de vertedera, Naturas y accesorios y máquinas de picar y embalar sacas.

ESPINO ARTIFICIAL Cementos de la acreditada marca **EL LEON**

No equivocarse (frente al Ayuntamiento) — Teléfono número 127

La Unión y el Fénix Español
Compañía de Seguros reunidos

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas completamente desembolsado

Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos

54 años de existencia

Seguros sobre la VIDA — Seguros contra INCENDIOS

Seguros de valores — Seguros contra accidentes

Sus directores en Guadalajara D. Julián Ramírez e hijo Plaza de Don Pedro, 1

ELIXIR ESTOMACAL
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del

ESTÓMAGO É INTESTINOS

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedias, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

De venta en las principales Farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

Del Ayuntamiento

El viernes en primera convocatoria, bajo la presidencia del Alcalde Sr. Fluiteros y con asistencia de los Concejales Sres. Justel, Bartolomé, Cuadrado, Ortega Raposo, Núñez, Prado, Barrera, González Ruiz, Largacha y Medrano, se celebró sesión.

Se aprobó el acta de la sesión anterior, queda aprobada. Pasa a informe de la Comisión de Obras y Arquitecto municipal una solicitud de D. Nicomedes García Bermejo como representante del propietario del solar núm. 6 de la calle Mayor pidiendo licencia para construir una casa de nueva planta en el mismo.

También pasa a informe de la Comisión de obras el proyecto de rasantos formulado por el Arquitecto municipal para las calles del Carmen y travesía de Santo Domingo.

Se aprueba el padrón especial rectificado de familias pobres con derecho al disfrute de los servicios de la Beneficencia municipal, acordando se exponga al público por término de ocho días para que puedan presentarse reclamaciones.

Se concede a D. León del Prado, exención del pago de arbitrios correspondientes a la corrida de toros que ha de organizar con motivo de los festejos por la inauguración de la fábrica «La Hispano», si el cartel merece esa clase de auxilio, denegándosele en cuanto a las otras dos corridas que proyecta celebrar para Pascua de Resurrección y Corpus Christi.

Y dada lectura del estado de multas impuestas durante la semana anterior, se levanta la sesión.

Un expediente

El lunes se constituyó la Comisión

ALMACENES DEL RINCON
de TEJIDOS DEL REINO Y EXTRANJEROS
GÓMEZ, PÉREZ Y CUBILLO
Plaza Mayor, 21 al 24

Inmenso surtido para la presente temporada de invierno, siempre últimas novedades en lana para señora y pañería para caballero a precios sumamente baratos.

Gran sección de esterieria encargándose de la colocación.

Casa especial en lanas de collar para colchones

TELEFONO 143

SAN BERNARDINO Paraguas, elis, sillas

SAN BERNARDINO Pielera, p. soñil, p. medio

SAN BERNARDINO Abrigos para niños

SAN BERNARDINO Adornos

SAN BERNARDINO Guantes

SAN BERNARDINO Lana para confecciones

SAN BERNARDINO Perfumería

SAN BERNARDINO Surtido de zapaticos de abrigo

SAN BERNARDINO 1.000 artículos más.

Calle Mayor 10 GUADALAJARA

Teléfono número 2

LA VILLA DE MADRID
TEJIDOS Y NOVEDADES

Calle de Miguel Fluiteros
(Antes Mayor baja)

8

GUADALAJARA

PAÑOS, NOVEDADES, CORSES, PAJAS, VENEROS, BLANCOS

CONFECCIONES, BODIOS PARA FOTIAS

Miguel Fluiteros, 8 - GUADALAJARA

Lámparas de filamento metálico Marca Metal a 1,75 una de 5 a 50 bujías, en la Ferreteria de la Viuda de Esteban Rufinos

CLINICA "EL REFUGIO"
Cerrada 6, 12, 37 - Madrid

CONSULTAS DE ESPECIALIDADES

Garganta, nariz y oidos, otitis, otitis media, otitis externa, otitis interna, otitis crónica, otitis aguda, otitis subaguda, otitis supurativa, otitis purulenta, otitis fúngica, otitis parasitaria, otitis traumática, otitis química, otitis radiante, otitis refleja, otitis simétrica, otitis asimétrica, otitis bilateral, otitis unilateral, otitis recurrente, otitis crónica, otitis aguda, otitis subaguda, otitis supurativa, otitis purulenta, otitis fúngica, otitis parasitaria, otitis traumática, otitis química, otitis radiante, otitis refleja, otitis simétrica, otitis asimétrica, otitis bilateral, otitis unilateral, otitis recurrente.

SALA DE OPERACIONES Y ESTANCIAS PARA OPERACIONES

GRAN SASTRERIA DE MILITAR Y PAISANO
DE **Ricardo Razola**
(Sucesor de Sardina)

Acaba de recibir un variado surtido en artículos para la próxima temporada de invierno, siempre últimas novedades en lana para señora y pañería para caballero a precios sumamente baratos.

Gran sección de esterieria encargándose de la colocación.

CORTE ELEGANTE

ESMERADA CONFECCION

Calle Mayor, 26 y 28, Guadalajara
Teléfono número 51

FABRICA DE JABONES
ESTEBAN Y JUNQUITO

MUSEO, 22 y JAUDENES, 4
GUADALAJARA

SALINAS

Se venden las de Valalobra, provincia de Cuenca.

Su producción anual puede ser de cinco mil quintales.

Para tratar dirigirse a sus dueños.

En Guadalajara a D. José Sanz López Jaudenes 20, prel. En Madrid a D. Angel Navarro Sanz-Castil 9, 3.º idda.

Aguardientes con Guía

Comprárselos a Filomena Torres que los tiene de excelente calidad, y los regala la libreta que deben llevar los vendedores al por menor.

Venta al por mayor de vinos manchegos

Calle Madrid, 27. — Guadalajara

Antigua casa MORILLAS

La más acreditada y utilizada en

HERRAMIENTAS — CRISTALES
TEJIDOS METÁLICOS — CAMAS
TUBERIAS — MATERIALES DE CONSTRUCCION
Y ELECTRICIDAD

Extenso surtido en cuantos artículos pertenecen al ramo de Ferreteria.

Despacho: Miguel Fluiteros, esquina a la calle de Torres, 1

CRIBAS, TRILLOS Y PRESIANAS A LA MELIDA
TELEFONO 103

de aguas, formada por los Sres. Ortega (D. Felipe), Ortega (D. Cristóbal), Zofia, Largacha y Cuadrado y el concejal Sr. Barrera para instruir el expediente acordado con objeto de depurar responsabilidades con motivo del desgraciado suceso de Taracena.

De secretario actúa el Intendente Jefe del Ayuntamiento D. Cefelino Pardo.

Declararon el capataz de Obras, Arquitecto y un individuo que se dicho trabajaba en la misma obra y retiró por la mañana.

La Comisión invirtió en estas declaraciones dos horas por la mañana y dos y media por la tarde. En atención a la festividad de los días pasados suspendieron las declaraciones hoy en que continuará tramitándose el expediente.

LA MODELO
Tahona mecánica

Panecillos largos — Legitimados pan de Viena — Pan candado y del país

Mannel Medrano, 8
(junto a las campas — Antonio del Rincón de la Antigua)

OTROS DESPACHOS

Calle Mayor núms. 13, lechería, y 50, tienda de ultra marinos.

SE SIRVE A DOMICILIO

COMPRA DE FINCAS RÚSTICAS Y URBANAS
— EN LA REDACCION DE ESTE SEMANARIO —

DENTISTAS

E. Torrente de Alcaide

Ramón Alcaide y Torrente

ODONTOLOGO

Establecidos en Madrid, Alcalá 30, prel.

Ofrecen su nuevo gabinete dental en Guadalajara, calle de Miguel Fluiteros (antes Mayor baja) 25 y 31, los martes, miércoles, viernes y sábados.

SIEMPRE IGUAL

Muchos pocos es mejor que pocos muchos, esta es la norma de la casa AGUTIN GARCIA MANZANO desde el año 1907 que se estableció; por esta razón cada día se ve más favorecida del público.

Droguería, perfumería, ortopedia, optica y materiales para fotógrafos y pintores.

Calle de Miguel Fluiteros, 2 (Mayor baja)
y Plaza Mayor, 25 — Teléfono, 64

PALACE HOTEL ESPAÑOL
de Rufino Merino

Calle de Miguel Fluiteros, 24, apdo.
(Antes Mayor baja)

Repartidor de este periódico

Se ofrece al público para repartir toda clase de programas, esquelas mortuorias, recordatorios e invitaciones.

Preços económicos. Calle del Museo, 15, (frente a la luz eléctrica).

SE VENDE

un lavabo de caballero y una mesa camilla en Jaudenes 20, 3.º